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Заместитель директора по воспитательной работе Герман Мария Александровна - ответственное лицо, наделенное функциями по предупреждению коррупционных правонарушений в ГБПОУ «Орский колледж искусств»
О фактах коррупции или нарушениях работниками ГБПОУ «Орский колледж искусств» антикоррупционного законодательства Вы можете сообщить следующим образом:
Телефон доверия: 8(3537)26-60-85.
Часы работы: понедельник-пятница с 9.00 до 18.00
Письменное обращение вы можете направить по адресу
Почтовый адрес: 462403, г. Орск, пр. Мира, 6, 3 этаж, кабинет 314.
Адрес электронной почты:  orkis56@mail.ru
При поступлении анонимных обращений, а также не содержащих адреса (почтового или электронного), по которому должен быть направлен ответ, ответы на обращения не даются.

Органы, осуществляющие контроль по противодействию коррупции:
Министерство культуры Оренбургской области:
Адрес: 460000, Советская ул., 9, Оренбург
Телефон: (3532) 44-11-00
Сайт: minkult.orb.ru

Правоохранительные органы, осуществляющие противодействие коррупции в г. Орске:
Телефон доверия администрации г. Орска для сообщений о фактах коррупции 25-79-48
По всем фактами проявления коррупции можно сообщить в любой отдел полиции. Информацию так же можно оставить по телефону  доверия УМВД России по Оренбургской области: (3532) 79-10-00,  или отправить письмо на электронный адрес: corruption-no@yandex.ru
Прокуратура Советского района г. Орска +7 (3537) 20-65-24, sov_orsk@orenprok.ru

Обратная связь для сообщения о фактах коррупции
Личный приём граждан по вопросам профилактики коррупционных правонарушений, предупреждению преступлений коррупционной направленности, а так же по сообщению гражданами о фактах коррупции со стороны работников ГБПОУ «Орский колледж искусств» проводится директором – Меркуловым Денисом Юрьевичем,  8(3537) 26-60-20,  по понедельникам с 12.00 до 14.00 по адресу пр. Мира, 6, 3 этаж, кабинет 314.
